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Einfiihrung in die angewandte Stochastik

Ubungsblatt 8

Klassifikation von Merkmalen

Merkmal: Grofle, die an einer statistischen Einheit erhoben wird, z.B. statistische Einheit
»otudent” mit Merkmal Alter, Geschlecht, Studiengang, ...

Merkmale haben Auspridgungen, z.B. Merkmal ,Alter mit Ausprigung 18,20, 25,...
Mathematisch: Merkmal ist eine Abbildung
X:G— M,
wobei G die Menge aller statistischen Einheiten und M die Menge aller Auspriagungen ist.
Klassifikation (nicht immer eindeutig!)
Unterscheidung—m—_/
o quantitativ: Ausprigungen sind Zahlen, z.B. 15,20,25,. ..

e qualitativ: Auspridgungen sind Texte, z.B. gut, schlecht, ja, nein,. ..

Unterscheidungsaspekt 2 (nur bei quantitativen Merkmalen)

o diskret: es gibt nur endlich viele Auspragungen, d.h. M C N, z.B. Anzahl von Apfeln
o stetig: unendlich viele Auspriagungen, d.h. M C R bzw. M = [a, b], z.B. Aktienkurse

e quasi-stetig: diskrete Merkmale, die aber eigentlich auch stetig sind

Unterscheidungsaspekt 3 (bei quantitativen und qualitativen Merkmalen)
Unterscheidung beziiglich des Skalenniveaus

e Nominalskala: Ausprigungen stehen in keinem Verhéltnis zueinander, z.B. Apfel,
Bananen,. .., -

e Ordinalskala: Auspriagungen koénnen direkt verglichen werden, z.B. gut, schlecht, ...

" "C‘{ 9 ((\ 2 o Kardinalskala: Auspriagungen werden mit einem Mess-Stab gemessen und sind Vielfache einer

Grundeinheit
SAa (0\

— Intervallskala: Nullpunkt willkiirlich, d.h. Quotienten kénnen nicht interpretiert werden,
z.B. Temperatur

— Verhéltnisskala: Nullpunkt eindeutig bestimmt, d.h. Quotienten kénnen sinnvoll
interpretiert werden, z.B. Anzahlen, Léngen, Gewichte,. ..
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Einer Firma konnen untere anderem die folgenden Merkmale zugeordnet werden:

Mitarbeiterzahl; Familienstand des Chefs; Produkte, die hergestellt werden; Qualitdt der Produkte;
Umsatz; Rechtsform; Betriebsklima; Zufriedenheit der Kunden; Sitz der Zentrale; Wert der
Immobilien; Griindungsjahr.

Bestimmen Sie jeweils den zugehorigen Merkmalstyp, und geben Sie zu den einzelnen Merkmalen
jeweils eine mogliche Menge von Auspragungen an.
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Ordnen Sie den folgenden Merkmalen sinnvolle Skalen zu (Nominal-, Ordinal-, Intervall- und Verhélt-
nisskala).
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de Antworten gegeben:

vh, vw, vh, vh, l g, g, v

ﬁ[(cél awzm wﬂ/ﬁw; Nn= 50

Bei einer Umfrage in einem Verein werden 50 Teilnehmer zu ihrem Familienstand befragt. Die Ant-
wortmoglichkeiten sind ledig(l), verheiratet(vh), geschieden(g) sowie verwitwet(vw). Es werden folgen-

g, vw, vh, vw, vh, vw, vh, vw, g, vh, g, vh, vw, vh, vh

vh, vw@vw g, vh, vh, Q é( vw, VW, @vh, vw, @vw, @/h, vh, vh, vh, @g, vw, vh, vw,

(a) Bestimmen Sie die absoluten und relativen Haufigkeiten der einzelnen Ausprdgungen des Merk-

mals Familienstand.

(b) Stellen Sie die absoluten Héufigkeiten in einem Stabdiagramm dar.

(c) Stellen Sie die relativen Héufigkeiten in einem Kreisdiagramm dar.
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n= 7200 57/&% ch/'ﬂ"\ A %ﬁm)

Mit dem Ziel, Informationen tiber den Zeitaufwand im Bachelorstudium Informatik zu erhalten, wur-
den 200 Studierende der Informatik nach der Wochenstundenzahl der von ihnen im letzten Semester
regelméfig besuchten Veranstaltungen befragt. Die Antworten sind nach Klassen in folgender Tabelle

zusammengefasst:

Semesterwochenstunden

1 [0,5] (5,12] (12,16] (16,20] (20,25] (25,32]

absolute Haufigkeit

9 16 28 72 A7 28

Stellen Sie die Daten in einem Histogramm graphisch dar und bestimmen Sie die zugehorige Héufig-

keitsdichte. / b H A
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Bei einem Quiz haben 15 Leute 8 Fragen beantwortet. Fiir die Personen ergaben sich jeweils folgende
Anzahlen richtiger Antworten:

r1=3, x2=0>, x3=5H, x4=7, x5=4, x6=28, w7 =2, x83=24,

x9=4, x10=6, x11=2, 712=7, 113=6, T14=4, T15=6.

(a) Geben Sie die Ordnungsstatistik an.

—

(b) Geben Sie die minimale und die maximale Anzahl richtiger Antworten an.

(c) Bestimmen Sie das arithmetische Mittel, die Stichprobenvarianz und die Standardabweichung
des Datensatzes.

(d) Bestimmen Sie den Median.
(e) Berechnen Sie das untere und obere Quartil sowie den Quartilsabstand.
(f) Berechnen Sie die zugehorigen p-Quantile fir p € {0.2,0.5,0.8}.
(g) Zeichnen Sie einen Boxplot zur graphischen Darstellung relevanter Kennzahlen.
Falls ein Quantil nicht eindeutig bestimmt ist wihlen Sie die Intervallmitte der Kandidaten.
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